



А. В. Матвеев, Н. П. Матвеева, А. А. Адамов, Д. Н. Макаренко
Тюмень, Институт проблем освоения Севера СО РАН

НОВЫЕ СРЕДНЕВЕКОВЫЕ ПАМЯТНИКИ ИНГАЛЬСКОЙ ДОЛИНЫ*

В 1998 году совместная археологическая экспедиция ИПОС СО РАН и Тюменского университета продолжала исследование комплекса памятников «Ингальская долина» при слиянии рек Исети и Тобола. В ряду новых открытий памятников древнейших эпох имеются и средневековые. Новые данные о них тем более ценны, что археологические объекты этой эпохи в Притоболье по количеству значительно уступают памятникам бронзового и раннего железного веков [Археологическое наследие Тюменской области 1994].

Ранее известные памятники в основном приурочены ко второй и третьей надпойменным террасам рек и, особенно, к высоким мысам и останцам. Последние были тщательно осмотрены в ходе разведок этого года в правобережной пойме Исети и на ее левом коренном берегу между селами Лыбаево и Памятное по ориентирам, сообщенным авторам ялutorовским краеведом П. А. Ведерниковым**, первым обнаружившим ниже описываемые объекты.

В 2,5 км к ЮЗ от известного Лыбаевского городища с мощными укреплениями и большим селищем, исследовавшегося экспедицией УрГУ в 1963 г. и давшего материалы баитовской, саргатской и бакальской культур, найдено однослойное Лыбаевское-9 поселение бакальской культуры. Оно не укрепленное, приурочено к берегу высохшего озера Двухозерное, имеет тонкий слабо окрашенный культурный слой и значительную площадь, разрушается лесопосадочными траншеями. Жилища в нем, по-видимому, были наземными. Сборы представлены керамикой бакальского и юдинского типов.

В местечке Устюг близ русла Тобола в 1,5 км к востоку от села Лыбаево на останце надпойменной террасы обнаружен малый средневековый курган (диаметр 10 м, высота 0,5 м). Он находится на оконечности большого курганского могильника Устюг, открытого в 1983 г. И. В. Жилиной. Курган, по-видимому, относится к тюркскому времени и содержал разрушенное сначала норами, а потом кладоискателями одиночное погребение, в яме которого подобрана пластинчатая бронзовая пряжка с проволочным крючком.

На севере оконечности останца, поросшего сосновым лесом, в пойме правого берега Исети напротив д. В-Ингал, на месте открытого ранее поселения В-Ингальский борок-2, сделаны сборы в котловане разрушенной бульдозером при рытье карьера землянки с материалами бархатовской культуры эпохи поздней бронзы. В дальнейшем у южного борта карьера сделан раскоп около 100 кв. м, в котором зафиксирована камера саргатского полуземляночного жилища. Также получены материалы эпохи энеолита (керамика, кремь) и средневековья (юдинская керамика, бронзовый лом от котлов). Здесь находилось средневековое неукрепленное поселение. Судя по немногочисленности находок, оно было недолговременным с наземными жилищами.

На восточной окраине с. Памятное в сосновом бору на территории дачи детского дома и за ее забором с СЗ обнаружены два городища. Они расположены рядом, приурочены к коренному левому берегу Исети и обращены к заболоченной старице. Городище Памятное-9 — подпрямоугольное, насчитывает 21 западину, северо-западная часть городища находится в низине, на ней не обнаружено каких-либо построек и она, по всей видимости, использовалась в хозяйственных целях; центральная часть городища также не застроена. Городище Памятное-10 — овальное, насчитывает 17 западин. Первое размером 117×73 м, второе 73×54 м с одной линией укреплений (вал-ров) каждое. На поверхности видны землянки диаметром 6-9 м. Прослеживаются въезды с двух сторон в виде перемычек в укреплениях. Один из въездов каждого городища ориентирован на север. Повреждений не имеют, сохранность хорошая. Шурфовкой установлено, что они существовали недолговременно, культурный слой светлый, серовато-желтый, напластования



Сибирские татары

связаны с перемещением песка при строительстве. Керамика таежного облика нарымского типа.

На южном склоне дюны, также на останце, приуроченном к восточному берегу болота Семиозерного, в 6-7 км к ССВ от с. Сосновка, там, где производились торфоразработки, в двух овальных ямах, наподобие могильных, П. А. Ведерниковым собрана керамика бакальского типа в крупных обломках, что позволяет предполагать в этом месте расположение грунтового могильника.

Сборы средневековой керамики произведены также на поселении Бузан-2, материалы с которого представляют позднюю эпоху. Памятник, по всей видимости, оставлен ранним татарским населением.

Исследования памятников бакальской культуры представляются особенно актуальными поскольку в последние десятилетия они связываются с началом тюркизации населения тоболо-ишимья.

Новые памятники бакальской культуры приурочены к останцам размытой надпойменной террасы, скрыты в заселенных участках местности, в основном на топографических высотах 60-61 м, а городище нижеобской археологической культуры — на высоких коренных берегах. Разные схемы расселения указывают на различия природных условий и хозяйственно-культурных комплексов этих групп населения.

* Работы проведены при поддержке РГНФ, грант № 98-01-18044.

** Авторы благодарят П. А. Ведерникова за информацию и переданные материалы.